



# 国际治理创新研究院 工作简报

2019 年第 47 期（总第 183 期）

2019 年 6 月 13 日

## 赵龙跃教授受邀赴华南理工大学法学院知识产权学院 作讲座

2019 年 6 月 13 日上午，国际治理创新研究院院长赵龙跃教授应邀出席华南理工大学法学院知识产权学院专家讲座，并在法学院知识产权学院 406 教室，作了主题为“新形势下的国际规制合作”的专题演讲。本次讲座由华南理工大学法学院知识产权学院副院长陈红彦教授主持，法学院知识产权学院的部分师生参加了讲座。

赵龙跃教授以 international, regulatory, cooperation 三个词开始讲解国际规制合作，规制能包括规则，法律，政策，制度，机构和程序等等，国际规制合作的产生不是能够轻易达成，需要一个过程和各国之间的合作。新一轮国际经贸规则的重构，越来越多的国家参与其中，不仅是为了国际经贸服务，同时更是希望通过参与的过程，为自己的国家争取更多的国家利益。中国在新形势下，是否有能力加入国际规则重构的制定行列？赵教授认为是肯定的，因为中国的综合实力在不断的提升，而且对于规则制定参与的意识也更为增强。美国一直主导国际经贸规则的制定，中国应该尽快的参与其中。

接下来，赵教授介绍了研究国际规制合作的一些国际机构有联合国欧洲经济委员会，经济合作与发展组织等，就合作形式来说，有大致十一种形式，包括政府间组织，非政府组织，双边合作，区域合作等等，并就澳大利亚和新西兰的双边合作形式进行详细阐释。

接着，赵教授紧密结合当前的国际形势就美国对中国发起的贸易战问题，国际规则重构与中国构建一带一路的关系，一带一路“五通”的深度意义，英美关系等进行了解读并回答了师生的问题。随后，赵教授总结道，虽然当前美国发起的贸易战以及所施行的一些试图违背国际经济贸易秩序的企图和行动对世界经济和秩序产生一定的影响，但是历史进程是发展的，是螺旋式上升的，美国的行为不仅仅给美国带来损失，也给世界带来损失。我们要充满信心，积极参与国际规制的制定，开展更为广泛的合作。

最后，陈红彦教授对赵龙跃教授的精彩演讲表示感谢。本次讲座在热烈的掌声中圆满结束。

---

**联系单位：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院

**联系人：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

**电 话：**020-39328909

**通讯地址：**广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）

---